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Глобална финансијска 
криза из 2008. године суочила 
је свет са новом реалношћу. 
Период затишја и санирања 
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последица ове кризе додатно 
је потврдио извесност сумњи о 
умањеној глобалној економској 
доминацији САД. Признање 
значаја растућих економија и 
њихове улоге на светском нивоу 
постала је неминовност. Пре 
свега, такав значај се морао 
признати Кини, а чини се да 
је ова криза била неопходна 
да би успон и развој Кине био 
напокон прихваћен као неспорна 
чињеница. Након кризе, на 
глобалном нивоу је успостављен 
консензус о томе да Кина више 
не може бити посматрана као 
актер на маргинама светских 
економских процеса, већ као 
један од најважнијих актера 
у међународним економским 
односима.

Књига проф. др Драгане 
Митровић наслова ,,Притајени 
тигар, нескривени змај: Кина 
– развој, успон и глобални 
утицај” приказује пут кроз 
четрдесетогодишњи процес 
отварања и реформи, раста и 
развоја савремене Кине. У овој 
књизи – зборнику су сублимирани 
налази професоркиних раније 
објављених истраживања о 
феномену кинеског развоја и 
раста. У изузетно академски 
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Завод за проучавање кул-
турног развитка посвећен је на-
учним, развојним и примење-
ним истраживањима у оквиру 
којих су настали вредни научни 
резултати. Ипак, најзначајнији 
допринос остварује се у изради 
студија и анализа у области кул-
турне политике. Једно од важних 
питања, посебно у времену када 
се мењају међународни односи и 
свет у коме живимо, а под ути-
цајем и Четврте индустријске ре-
волуције и култура, јесу регули-
сање јавног интерса у култури и 
осмишљавање културних поли-
тика. Један од пројеката Завода за 
проучавање културног развитка 
препознао је значај ове теме и као 
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резултат прве фазе пројекта на-
стала је студија Јавни интерес у 
култури: теоријске основе и по-
лазни критеријуми вредновања 
аутора др Владимира Коларића. 
Ово је битан искорак од прику-
пљања информација о култури, 
уметности и медијима у земљи 
и иностранству ка систематизо-
вању и осмишљавању културних 
политика у контексту јавног ин-
тереса у култури. 

Студија др Владимира Ко-
ларића Јавни интерес у култури: 
теоријске основе и полазни кри-
теријуми вредновања кроз богат 
теоријски оквир, аргументовану 
анализу и систематичан начин 
излагања, доприноси одређива-
њу вредности на основу којих се 
формулише јавни интерес. Пара-
лелно, књига утврђује на који на-
чин се културни садржај обухва-
та нормативном и финансијском 
регулативом. Рецепција јавног 
интереса у културној политици 
Србије посматрана је у историј-
ском и у актуелном контексту, као 
и кроз актуелне аспекте оствари-
вања јавног интереса у култури 
(правно-институционални, еко-
номски и планско-стратешки). 
Након увода и поглавља у окви-
ру кога су дате теоријско-еписте-
молошке претпоставке, аутор се 
посветио оквирима одређивања 
јавног интерса у култури, а по-
том и рецепцији јавног интере-
са у културној политици Србије. 
У финалном делу др Владимир 

Коларић анализира полазне кри-
теријуме за одређивање јавног 
интереса у култури Републике 
Србије. 

На основу доступних до-
кумената, законских аката, као 
и богате и меродавне литерату-
ре на српском и више страних 
језика презентовани су полазни 
критеријуми за одређивање јав-
ног интереса у култури Републи-
ке Србије. Полазећи од ранијих 
истраживања и имајући у виду 
да су постојећи документи кул-
турне политике Републике Срби-
је фокусирани на појам и праксу 
јавног интереса пружен је знача-
јан допринос формулисању да-
љих јавних политика у култури. 
Успешно се указује на важност 
системског, планског, институци-
оналног и идејно-вредносног ре-
гулисања јавног интереса у кул-
тури, али се не занемарује ни ње-
гово повезивање са националним 
интересом. Ипак, највећа пажња 
посвећена је идејно-вредносном 
аспекту остваривања јавног ин-
тереса и анализирана је могућ-
ност успостављања прецизнијих 
вредносних критеријума у окви-
ру класификације, која обухвата 
осам оквира достизања јавног 
интереса у култури. 

При тумачењу односа др-
жавног престижа и културног 
идентитета, аргументовано се 
посматра јавни интерес у култу-
ри. Афирмисање културног иден-
титета у контексту културног 
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стваралаштва и деловања је са-
свим исправно у фокусу инте-
ресовања др Коларића. Није за-
менарена ни важност културног 
идентитета као агенса друштвене 
кохезије и интеграције а у скла-
ду са културном разноликошћу и 
партиципативношћу. У контексту 
одређивања и регулације јавног 
интереса у култури, као важан 
оквир мора бири препозната по-
везаност културе са друштвеним 
и економским развојем. Са ста-
новишта културне политике у 
студији др Владимира Коларића 
наглашена су поред поменутог и 
питања заштите, интерпретаци-
је и представљања културног на-
слеђа. Овим се не инсистира само 
на очувању и обнови културног 
наслеђа, већ се у јавном интере-
су наглашава потреба за већом 
рецепцијом и приступачношћу. 

Студија Јавни интерес у 
култури: теоријске основе и по-
лазни критеријуми вредновања 
наглашава улогу и културне пар-
тиципације у дефинисању кул-
турне политике и јавног интере-
са у култури. Ово је од посебног 
значаја због бројних националних 
и социјалних траума кроз које је 
прошла Србија у претходном пе-
риоду и стога је и поље партици-
пативности у култури оправда-
но потребно чвршће утемељити 
кроз оквир националног интере-
са и стратешких циљева државе. 
У овом контексту говори се и о 
вредновању пројеката из домена 

културне разноликости. Државна 
стратегија реализовања јавног и 
националног интереса усмерена 
је ка свим грађанима, а истовре-
мено обухвата и оне у дијаспори. 
Она је упоредо окренута ка очу-
вању културног простора, кому-
никацији са јавношћу, као и би-
латералним и мултирателарним 
односима државе. Стога и др Ко-
ларић указује на значај повеза-
ности државног и националног 
интереса, а који подразумева и 
безбедносни аспект. Национални 
интерес у култури садржи више 
димензија националне културе, 
препознаје посебности и прио-
ритете, при чему је потребно да 
буде један од елемената култур-
не дипломатије. Све поменуто је 
од важности у контексту Косова 
и Метохије, као и улоге културе 
демократизације друштва и стра-
тешког опредељења државе Ср-
бије за процес интеграције репу-
блике Србије у Европску унију. 

На основу свега наведеног, 
студија Јавни интерес у култури: 
теоријске основе и полазни кри-
теријуми вредновања др Влади-
мира Коларића је успешно испи-
тала значење основних појмова и 
категорија за истраживање јавног 
интереса у култури. На основу 
постојећих норми којима се ре-
гулише јавни интерес у култури 
Републике Србије, студија пре-
вазилази епистемолошки оквир 
и залази у проблематику одре-
ђивања шта је то јавни интерес 
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у култури. Студија и пројекат су 
покретачи дијалога о културним 
политикама како за доносиоце 
државних одлука и професионал-
це у области културе, подједнако 
и за научнике друштвено-хума-
нистичких области. У складу са 
променама међународних односа, 
постојање једне овакве студије 

* Овај рад је примљен 13. јула 2023. године, а прихваћен на састанку Редакције 
31. августа 2023. године.

је од великог значаја за креира-
ње јавних политика у култури 
и културној дипломатији. Ис-
товремено, студија је поставила 
темеље за нова истраживања од 
којих се очекује креирање моде-
ла за успостављање критерију-
ма вредновања јавног интереса 
у култури.* 1


